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ملخص:

هدفت الدراسة الحالية إلى التعرف على أهمية اللعب كاستراتيجية  تسهم في تنمية المهارات النفسية و المعرفية في رياض الأطفال من وجهة نظر مربيات رياض الأطفال، و بما أن الدراسة تنتمي إلى نمط الدراسة الوصفية فقط تم استخدام المنهج الوصفي التحليلي، تكونت عينة الدراسة من 41 مربية تم اختيارهن بطريقة عشوائية  موزعين على مجموعة من رياض الأطفال بمدينتي لتمسان و وهران، طبقت عليهن أداة الاستمارة بعد التحقق من صدقها و ثباتها، تمت معالجة البيانات إحصائيا من خلال الاعتماد على أسلوب التكرارات، حيث توصلت إلى أن لأساليب اللعب الجماعية في رياض الأطفال أهمية كبيرة في تنمية المهارات المعرفية و الوجدانية، و الاجتماعية.
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Abstract:
The present study aimed to identify the importance of play as a strategy that contributes to the development of psychological and cognitive skills in kindergartens from the point of view of kindergarten educators, considering that the study belongs to the descriptive study style, the descriptive analytical method was used, the study sample consisted of 41 educators, who were randomly selected, distributed in a group kindergartens in the cities of telemcen and oran, the questionnaire tool was applied to them after checking its validity and consistency, the data were processed statistically by relying on the method of repetitions, as it was concluded that the methods of group play in kindergartens are of great importance in developing cognitive emotional, and social skills.
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مقدمة:
تعد مرحلة الطفولة من أهم المراحل التي يمر بها الفرد نظرا لما تتميز به من مرونة و قابلية للتعلم و النمو لمختلف المهارات و القدرات، فهي مرحلة إعداد و تكوين و بناء اللبنات الأولى لملامح شخصية الطفل، و يعتبر اللعب أحد الأنماط السلكية التي يمارسها الطفل بهدف الحصول على المتعة و التسلية و المرح أو بهدف الحصول على المعارف المهارات.
و يعتبر اللعب في رياض الأطفال من النشاطات البالغة الأهمية، فهي تقوم بدور فعال في تطوير شخصية الطفل، كما أنه من الوسائل التربوية التي تسهم في تنمية جوانب نموه وتطوير مهاراته، كما يساهم في تحقيق الصحة النفسية لطفل الروضة، من خلال إشباع احتياجاته ومتطلباته، ذلك أن أطفال الروضة  يتصفون بالقابلية العالية للقيام بالبحث والاكتشاف، كما أن لديهم قدرا من الحرية تجعلهم يكررون محاولاتهم وتجاربهم، وهم مستعدون للعب كلما أتيحت لهم الفرصة، ولعل أبرز ما تتسم به هذه المرحلة من خصائص، هي التغيرات التي تظهر على طفل الروضة من كافة نواحي النمو، ومستوى النضج الذي وصل إليها، وما يتبعه من تغيرات في سلوكاته مع نفسه ومع الآخرين، بالإضافة إلى التصورات والأفكار والخبرات التي قام باكتسابها.
ومن هنا جاءت فكرة هذه الورقة البحثية التي هدفت تسليط الضوء على أهمية اللعب كاستراتيجية في تعلم المهارات النفسية والمعرفية والاجتماعية في رياض الأطفال، التي تعتبر من المؤسسات الريادية في بناء القاعدة النفسية والمعرفية الأساسية لطفل، حيث لا يستطيع أحد إنكار أهمية الخبرات التي يمر بها الإنسان في مرحلة الطفولة المبكرة وأثرها على حياته المستقبلية، فهو في هذه المرحلة يكون سريع التأثر بما يحيط به، لذلك فرعايته في هذه المرحلة لها أهمية كبيرة.
1. مشكلة الدراسة وتساؤلاتها:

تزايد عدد مؤسسات تنشئة الطفل اجتماعيا، تزامنت مع تطور المجتمعات ومتطلبات الحياة التي باتت أكثر تعقيدا ومليئة بالتحديات التي تقف أمام تنشئة الطفل تنشئة اجتماعية سليمة، وهنا لم تعد الأسرة على أهمية وضخامة دورها كمكان اول في تنشئة الطفل كافية، إن ذلك يبرر ظهور مؤسسات أخرى ذات توجه اجتماعي، هدفها تحقيق التنشئة الاجتماعية، وخاصة لمرحلة الطفولة عامة والطفولة المبكرة خاصة.
ومن جملة هذه المؤسسات دور الحضانة والمدرسة التي تتكامل متدرجة في أدوارها، فضلا عن جماعة الرفاق ووسائل الإعلام بما فيها الوسائط الحديثة دور العبادة والمربيات والمؤسسات الترفيهية، علما أن هذه المؤسسات تتكامل في مهامها مع مهام الأسرة في تنشئة الطفل تنشئة اجتماعية متوازنة في بيتها الاجتماعية الأوسع. (عبد الوهاب الكبيسي، 2016: 150)
فلدور الحضانة، أهمية بالغة في تنشئة الأطفال كونها الأساس المكمل بما بدأته مؤسسة الأسرة و الذي ترتكز عليه حياة الطفل في المراحل عمره اللاحقة، حيث يتسم الطفل في مرحلة رياض الأطفال بحيوية كبيرة، و نشاط متواصل، و حركة مستمرة، و ميل فطري في اللعب الذي يشغل جل أوقاته، و يتخذه وسيلة مهمة في مرحه اليومي، و عمله الجدي، و هو مصدر خبراته، و صقل قدراته العقلية، و بناء مفاهيمه، و تحسين مهاراته، و استعمال استعداداته و قواه الجسمية و الحسية، و تحدياته عما يجده في بيئته، و كشف ما فيها من الظواهر... فعن طريق الألعاب المتنوعة، يقوم الطفل بإخضاع خبراته و معلوماته و مفاهيمه بالتجريب، و الإعادة و التكرار، و البحث، و التعليل، على طريقته الخاصة بغية التوصل عن قناعة إلى فهم ما يحيطه من أشياء و ظواهر، و حالات متغيرة  ثابتة، و مواقف خيالي و حقيقية. (يوسف الكبيسي، 2011: 43)

تؤكد الدراسات والبحوث التربوية في هذا المجال أن اللعب هو مدخل وظيفي لعالم الطفولة ووسيط قوي لتشكيل شخصية الفرد في سنوات طفولته فهي ركيزة أساسية للبناء النفسي والمعرفي، فهو من أهم العوامل التي تمنحها البيئة للطفل كي يحقق عامل النضج والنمو، فهو عامل جدي وظيفته مهمة لتحقيق ظروف ملائمة لاكتساب خبرات ومهارات متعددة يكتسب الطفل المعرفة ويختار السلوك الاجتماعي الملائم. (عباس الخفاف، 2010، زكي ونوار، 2016، علوان، 2018)
فأثناء اللعب يتزود العقل بالمعلومات و المهارات و الخبرات الحديدة من خلال أشكاله المختلفة، و التي تثري إمكانياته العقلية و المعرفية، و تكسبه مهرات التفكير المختلفة و تنمي الوظائف العقلية العليا كالتذكر و التفكير و الإدراك، كما يؤدي اللعب دورا أساسيا في تنمية القدرة على الابتكار عند الطفل، لأننا نجده و هو يلعب يجول اللعب إلى مسألة جدية، يضع فيها كل قوته و يتعامل بكيانه و مشاعره، فقد أكدت جميع النظريات الحديثة للنمو العقلي على أن أصل الذكاء و التفكير الإنساني يكمن فيما يقوم به الطفل الصغير من نشاط و حركة اللعب الحر. (العايب، 2020: 277)

كما اجتمعت الدراسات التي بحثت في تربية الطفل على أن تنمية المهارات وتطويرها لدى الطفل تكون عن طريق استخدام الألعاب، ولكنها في نفس الوقت تحتاج إلى التخطيط الجيد والتدرج في الأنشطة المختلفة وانتقائها، ومتابعة جيدة للطفل، هذا ما جعل نظرية الإعداد وممارسة المهارات تأكد على أن الهدف من اللعب هو أن يتمرن الطفل على أشياء يحتاجها في حياته المقبلة، فإذا لم يوجه نشاط اللعب في الاتجاه المطلوب اجتماعيا، فإن الطفل لا يفيد نفسه ولا مجتمعه في لمستقبل. (عبد الهادي، 200: 40)

كذلك يدعم طرح إشكالية الدراسة ما أكدته النظريات النفسية والتربوية على أهمية السنوات الأولى من حياة الطفل وأثرها في تطور شخصية الفرد وحياته كلها، حيث عرضت الكثير من لدراسات في نتائجها أثر الخبرات التي يتعرض لها الأطفال في سنهم المبكر على مسيرة حياتهم، والتي يشكل اللعب فيها حاجة من حاجات الطفل المهمة لنمو الجسمي والمعرفي والنفسي والعقلي والاجتماعي الذي يمكن أن يكتسب بعض مظاهر السلوك فتنمو شخصيته ويتعلم قواعد السلوك الاجتماعي السليم بما يستخدمه من ألفاظ وعبارات، (حداب وزملائه 2010)
وفي هذا الصدد تؤكد روث هارتلي" Ruth Hartley " على ضرورة معرفة الإسهامات الهائلة و الضرورية التي يمكن أن يؤديها اللعب و الأنشطة الخلاقة في تعلم الأطفال و تنمية قدرات التفكير لديهم و تحقيق النمو المعرفي المرغوب، و هي جاءت امتداد لرأي بياجيه الذي يرى أن اللعب و التقليد و المحاكاة جزء لا يتجزأ من عملية النماء العقلي، و هي أساس كل الشكال العليا من الأنشطة العقلية، فهو يعمل كقنظرة للمرور من الذكاء الحسي الحركي إلى ذكاء العمليات المعقدة. (عباس الخفاف، 2010: 27)

وعلى ضوء النتائج السالفة الذكر وأخذا بعين الاعتبار توافقاتها وأوجه التعارض والاختلاف جاءت هذه الدراسة من منطلقاتها المتميزة لكن في سياق تكاملي مع ما سبقها لتجيب بالخصوص على الأسئلة التالية:

إلى اي مدى تساهم الروضة في تنمية المهارات المعرفية والنفسية للطفل عن طريق اللعب؟

2. أهداف الدراسة:

يمكن حصر أهداف بحثنا هذا في كونه عبارة عن دراسة وصفية تحليلية تبين أهمية اللعب في رياض الأطفال باعتباره أحد استراتيجيات التعلم الفعال، و أهمية ممارسته في اكتساب المعارف ز المهارات المعرفية و النفسية و الاجتماعية، من خلال تسليط الضوء على:

· مرحلة الطفولة باعتبارها اهم مرحلة في تكوين شخصية الطفل و تطورها.
·  ابراز دور الروضة في تطوير الجوانب النفسية و المعرفية و تنميتها لدى الطفل.
· ابراز دور اللعب الفعال في التأثير على نمو الطفل النفسي و المعرفي.

3. مصطلحات الدراسة:

1.3.اللعب:

ورد مصطلح اللعب في قاموس التربية بأنه نشاط موجه أو غير موجه يقوم به الأطفال من أجل تحقيق المتعة والتسلية ويستغله الكبار عادة في تنمية سلوكهم وشخصياتهم بأبعادها المختلفة العقلية والجسمية والوجدانية.  (عباس الخفاف، 2010: 29-30). كما يعرف بأنه نشاط طبيعي ملائم للطفل يمكن استغلالها في تعليمه، كما أنه طريق جيد للنمو وإحداث التكامل في شخصيته وذلك وفق المعايير الاجتماعية لثقافة المجتمع. (عبده فليه وعبد الفتاح، 2000: 205)

وتتفق الباحثتان على أن اللعب هو عبارة عن سلوك يقوم به الطفل بالاعتماد على مجموعة من الحركات التي يستجيب من خلالها للنشاطات الترفيهية التي تقدم له في رياض الأطفال، يعبر من خلالها ما ينتابه من أحاسيس ويكون بطريقة موجهة وغير موجهة.

2.3. رياض الأطفال:

هي مؤسسة اجتماعية تربوية تقوم بتأهيل الطفل تأهيلا سليما لدخول مرحلة التعليم الابتدائي، ويسمح له بالحرية التامة لممارسة النشاطات واكتشاف الذات والقدرات والميول وإمكانية مساعدته لاكتساب هبرات جديدة في المرحلة العمرية من الثالثة إلى السادسة. (سليمان المصري، 2020: 73)

تعرف الباحثتان رياض الأطفال بأنها مؤسسة تعليمية خاصة بشريحة الاطفال حيث تعتمد على مجموعة من البرامج التربوية القادرة على معرفة قدرات وامكانات الطفل في كل مرحلة خاصة (3_5 سنوات)
3.3. المهارات:

المهارة في قاموس مصطلحات العلوم الاجتماعية هي " القدرة على القيام بالأعمال الحركية المعقدة بسهولة وخفة على تكيف الأداء للظروف المتغيرة، وهناك درجان مختلفة للمهارة، ويمكن التعرف عليها عن طريق اختبارات المهارة التي تمكن ن معرفة مدى اكتساب المهارات اللازمة لممارسة مهنة معينة، والعامل الماهر هو الذي حصل على جميع المؤهلات اللازمة لأداء مهنة أو حرفة. (بدوي، 1989: 378)

ونعني بالمهارات في هذه الدراسة مجموعة المعارف والقدرات والخبرات التي يكتسبها الطفل ويطورها في رياض الأطفال والتي تمكنه من التوافق مع بيئته، وقد شملت هذه الدراسة على نوعين من المهارات:

1.3.3. المهارات المعرفية: 

تشمل عملية تنمية المهارة المعرفية لدى الأطفال البناء التدريجي لمهارات التعلم، ومنها الانتباه، والذاكرة والتفكير، وبفضل هذه المهارات الهامة، يستطيع الأطفال معالجة المعلومات الحسية، ومن ثم يتعلمون التقييم، والتحليل، والتذكر، والمقارنة، واستيعاب مبدأ السبب والتأثير.
ويعمل رياض الأطفال على الارتقاء بمهارات الطفل الذهنية ليتمكن من الاستكشاف وتنمية معرفته من خلال التفاعل مع بيئته وتجربته الشخصية، وبالاعتماد على ما يمتلكه من خبرات سابقة. إن من جملة العمليات التي تنمي القدرات الذهنية هي عمليات التطابق والتصنيف والتسلسل، مما يزيد من قدراته على تمييز الأشكال والألوان والأحجام والعدد والكم والوزن والمسافة والاتجاه والزمان والمكان. (عبد الوهاب الكبيسي، 2016: 166)
2.3.3. المهارات النفسية:

هي محدد مهم في شخصية الفرد وهي عبارة عن مجموعة من المهارات الراقية الادائية والتي في تعلمها تحتاج الي جهد، وتنسيق، وتنظيم، ويكون ذلك بين بين عدد من حواس الجسم واعضائه وكذلك عضلاته وبين الجهاز العصبي والعقل، ومن الامثلة على ذلك الكتابة على الالة الكاتبة، واستخدام الآلات الموسيقية، واداء التمارين. (عبد المجيد، 2018: 03)، إن تنمية المهارات النفسية عن طريق اللعب في رياض الأطفال يمس مهارات الاسترخاء، تركيز الانتباه، التصور العقلي، الاسترجاع العقلي، التفريغ الانفعالي... 

إن ما تتيحه رياض الأطفال من فرص اللعب المتنوع، تشعر الطفل بتنفيس و براحة نفسية، مما يخفف من توتره و قلقه النفسي، إن ذلك قد يزيل أية نزعة عدوانية لدى الطفل، و من أل تحقيق نمو نفسي سليم لأطفال الروضة. (عبد الوهاب الكبيسي، 2016: 168)
4. الطريقة والإجراءات:

1.4. منهج الدراسة:

يشير المنهج إلى الكيفية والطريقة التي اتبعتها الباحثتان في دراسة المشكلة وموضوع البحث، فهو مجموعة من القواعد التي يتم وضعها بقصد الوصول إلى الحقيقة، وبما أن المنهج المستخدم في أي دراسة يتحدد نوعه تبعا لنوع الدراسة وطبيعتها، وبما أن الدراسة الحالية تنتمي إلى نمط الدراسات الوصفية، فإن المنهج الذي يعتمد هنا هو المنهج الوصفي باعتباره يتماشى مع موضوع الدراسة.
2.4. مجتمع الدراسة وعينتها:

يعرف بالمجتمع الإحصائي ويطلق عليه المجتمع الأصلي، وبغض النظر على التسمية فمجتمع الدراسة هو المجتمع الذي يسحب منه الباحث عينة بحثه، وخصصت هذه الدراسة لمديرات ومربيات رياض الأطفال، تكونت عينة الدراسة من 41 مربية تم اختيارهن بطريقة عشوائية موزعين على مجموعة من رياض الأطفال بمدينتي تلمسان ووهران.
 ويوضح الجدول أدناه المستوى التعليمي لأفراد عينة الدراسة، حيث أن عملية التوظيف كمربية أطفال لم يشترط مستوى أو تأهيل معين حيث وضحت نتائج الدراسة أن أغلب المربيات متحصلة على التعليم الثانوي فقط، مما يعني أنهن يفتقرن إلى بعض المعارف البالغة الأهمية في رياض الأطفال كمراحل نمو عند الأطفال وخصائص كل مرحلة إلى جانب الفروقات الفردية بين الأطفال.
جدول(01) يبين المستوى التعليمي لعينة الدراسة:

	المستوى
	التكرار
	النسبة

	ثانوي
	24
	58.54%

	جامعي
	10
	24.39%

	ما بعد التدرج
	07
	17.07%

	المجموع
	41
	100%


3.4. أداة الدراسة:

يقصد بالأداة الوسيلة التي تستخدم في الدراسة بغرض جمع البيانات و المعلومات حول موضوع الدراسة و قد تم الاعتماد على الاستبيان كوسيلة لجمع المعطيات، وزعت على أفراد العينة بطريقة فردية، تضمنت الأداة ثلاث محاور المحور الأول خصص أهمية اللعب في رياض الأطفال، المحور الثاني تضمن أسئلة حول أهمية اللعب كاستراتيجية في التعلم لتنمية المهارات النفسية، و المحور الثالث: تضمن أسئلة حول أهمية اللعب في تنمية المهارات المعرفية، و على هذا تضمن الاستبيان 19 سؤالا مغلق و سؤال مفتوح، كان  الهدف منها اختبار فرضيات الدراسة.
4.4. الخصائص السيكوميترية للأداة:

1.4.4. الصدق
صدق الاستبيان بمعنى انه يقيس كل ما اعد لقياسه، كما يقصد بالصدق شمول الاستمارة لكل العناصر ذات الصلة بالتحليل من ناحية وضوح فقراتها ومفرداتها من ناحية اخرى حتى تكون مفهومة لكل من يستخدمها.

تم حساب الصدق البنائي (المقارنة الطرفية) بعد الحصول على العبارات العليا وعدد خمسة، والعبارات الدنيا وعددها خمسة ايضا بنسبة (25(%. وبتطبيق اختبار T) لعينة واحدة) وجد ان T) المحسوبة) تساوي (2,14)، وبالرجوع الى جدول T، وعند درجة الحرية N= 10-1)) وعند مستوى الدلالة (0.05)، نجد ان (T المجدولة) = (1,83) ومنه نجد ان قيمة T المحسوبة أكبر من القيمة المجدولة (1,83)، ومنه نستنتج صلاحية الاستبيان لقياس ما اعد لقياسه.

2.4.4. الثبات:

ثم من التحقق من ثبات الأداة باستخدام التجزئة النصفية حيث بلغ معامل بيرسون (0,57) وهي دالة عند مستوى دلالة (0,05)، وهذا يدل على أن الأداة تتمتع بدرجة ثبات مقبولة يمكن الاعتماد عليها في التطبيق الميداني.
5. تفسير ومناقشة نتائج الدراسة:

يعتبر اللعب من أهم عوامل نمو لطفل في مراحله الأولى، و من خلالها يمكن أن يتم إيصال المفاهيم و المعلومات إليه، و تطوير مهاراته، و نقل الثقافة التراثية، و تكوين هوية الطفل الثقافية، كما أن للعب أهمية كبيرة في تطوير قدرات الطفل العقلية و النفسية و الجسدية، و مدى أهميته في تطور المعارف لديه، و جعله أكثر قدرة على التعرف على المعلومات من خلال عمليات استخدام اللعب الفعال، و هو ما أكدته نتائج الدراسة، إذ يعبر الطفل من خلاله عن أفكاره و هذا ما أكدته نسبة  78.05% من الإجابات، فمن خلال يعبر الطفل عن أفكاره يمكن توجيه و تحديد مجموعة من النشاطات التي تسهم في تنمية مهاراته و معارفه، كما  أكدت 58.54% من أفراد العينة على أن اللعب يركز على تنمية الجانب النفسي و المعرفي عند الطفل، باعتباره أحسن وسيلة لإيصال المفاهيم المتعلقة بالكم و الحجم.

فاللعب هو إحدى وسائل التعبير عن نفس لدى الطفل و الكشف عن مكوناتها العميقة، فيكون اللعب تعبيرا عنها و متنفسا لها خصوصا عندما لا يستطيع التعبير كلاميا أو لغويا عما يريده أو ينوي فعله أو يقلقه و يوتره، فيتعلم من خلاله مهارات تمكنه من تجاوز المواقف يتعلم من خلالها كيفية التعامل مع الأمور و ضبط نفسه وسلوكاته، و هذا ما أكدته نتائج الدراسة، حيث يعتبر أفراد العينة اللعب وسيلة لإخراج الطفل من العالم الانطوائي و تحريره من الخجل و بالتالي يعزز ثقته في نفسه فاللعب الطبيعي هو الطريق لزرع الثقة في الطفل و هذا ما جاءت به نتائج الدراسة 56.09% ، ، كما أكدت 29 مربية من عينة الدراسة على أن الألعاب و التمارين الرياضية تعمل على تنشيط الجانب النفسي و إحداث نوع من التوازن لدى الطفل، و هي تجعل الطفل أكثر قدرة على الإبداع و هذا ما أكدته نسبته 60.98% من أفراد العينة، تسعى المربيات من خلال برامج اللعب التعلمي على محاولة إدماج الطفل مع جماعة الأقران عن طريق التواصل و الحوار أثناء اللعب، و هو ما أكدته 30 مربية أي ما يعادل 73.17% من أفراد العينة.

وهذا ما يتناسب مع ما جاءت به نتائج الدراسة التي قام بها زكري ونوار (2016) التي هدفت الكشف عن نشاط اللعب وعلاقته بتنمية التفكير الابتكاري لدى أطفال الروضة.إذ يحقق اللعب تفاعلا نفسيا لدى الطفل، لهذا نجد أن كثيرا من الأطفال يستمتعون ببعض الألعاب التي لها علاقة تفريغ انفعالاتهم، وهو ما أكدته العديد من الدراسات وبهذا المجال أشارت سوزانا ميلر في كتابها "سيكولوجية اللعب" يعتبرا أمرا هاما وضروريا لإيجاد صحة نفسية متكاملة لدى الطفل وهذا لا يحدث بصورة عشوائية وإنما لا بد من تنظيم البيئة. (عبد الهادي، 2004: 60)

أما بالنسبة للجانب المعرفي، يقول بياجيه بأن اللعب هو "وسط بيئي مناسب، يسهم في تطور الأبنية المعرفية لدى الطفل". أي أنه عبارة عن نشاط هادف يستخدم لتنمية السلوكات المكتسبة عند الأطفال، وقدراتهم العقلية والجسدية وكل ذلك ضمن أطر التسلية والاستمتاع، و في هذا المجال أكدت نتائج الدراسة على أن للعب في رياض الأطفال دور بالغ أهمية في إكساب الطفل مهارات معرفية، و ذلك من خلال متابعة المربيات المستمرة للأطفال أثناء اللعب، و هذا ما أكدته 24 مربية أي ما يعادل نسبته 58.54%، حيث تعمل على تهيئة الطفل للدخول للمدرسة و بالتالي إكسابه مهارات معرفية تأهله للتعليم المدرسي، حيث أكدت أغلب الإجابات و بنسبة 95.12% على أن للعب دور مهم في إكساب الأطفال المهارات المعرفية من تخيل و تذكر و انتباه و هدة ما يعزز مهارات التحليل و التقييم و المقارنة و غيرها من المهارات المعرفية.
و هو ما يؤكده بياجيه الذي يرى أن اللعب ينطوي على خاصية فطرية، هي قدرته على التكيف مع البيئة الطبيعية و الاجتماعية التي يعيش فيها و أن الإنسان يحقق التكيف مع البيئة عن طريق عمليين هما التمثيل و الموائمة، عن طريق التمثل يقوم بإدخال التغيرات الثقافية التي تحدث في البيئة الخارجية البنى العقلية و الوجدانية و يكملها مع خبراته السابقة، و عن طريق الموائمة يقوم بإجراء سلسلة من التحولات على مكوناتها الداخلية، من أجل أن يتلاءم مع الخلاج و يتكيف معه، فإن حصل التوازن بين التمثل و المواءمة حصل التكيف الذكي، و إن تغلبت عملية المواءمة على عملية التمثل حصل ما يسمى التقليد أو المحاكاة، و إن عملية التطابق بين التمثل و المواءمة و حاجة الفرد النمائية هي ما يسمى عند بياجيه اللعب، حيث يرى أن اللعب هو تمثيل خالص يحول حاصل المعرفة إلى ما يتناسب مع مطالب الفرد للنمو، و لهذا فإن اللعب عملية متكاملة مع النمو المعرفي لدى الطفل. (العايب، 2020: 281)

خاتمة:

مما سبق و في ظل الدراسات السابقة المتطرق إليها يتضح أن للعب أهمية كبيرة في تعليم أطفال ما قبل مرحلة المدرسة و ذلك من خلال ما يتلقونه من معارف و تعليم عن طريق اللعب مما يزيد في استيعابهم و فتح مداركهم، فاللعب في رياض الأطفال ليس ترفا أو ترفيها، إنما هو نشاط موجه ضمن برامج الروضة يقوم به الأطفال لتنمية قدراتهم و إمكانياتهم العقلية و الجسمية و النفسية، بحيث يساعدهم على تكوين شخصية لها من صفات التوازن ما يحقق لها توافق أفضل من ظروف الحياة اليومية، فممارسة اللعب عند الأطفال تساعد في عملية الانتباه و التخيل و التذكر، و غيرها من العلميات المعرفية التي تحفز نمو الطفل النفسي و المعرفي، هذا ما جعل جميع النظريات التربوية الحديثة تستخدم التفاوض و المساعدة على انتقال الصعب من الطلب إلى الرغبة، و كلها تؤكد على أن اللعب استراتيجية مهمة يتم من خلالها تعليم الأطفال قواعد السلوك و أساليب التواصل و التكيف لتحقيق التوازن الاجتماعي.

في هذا الإطار تقدم الباحثتان التوصيات التالية: 

· الألعاب التربوية متنوعة فعلى معلمة الروضة التنويع في اختيارها من جهة والتنويع في استخدامها من جهة أخرى.
· الطفل بطبعه يحب التسلية والمتعة، لذا علينا اختيار ألعاب مسلية وممتعة له.
· ضرورة تشجيع الأطفال على المشاركة في الألعاب التربوية لما فيها من فوائد معرفية وسلوكية واجتماعية...
· مراقبة الأطفال ومتابعة لعبهم. 
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